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Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Catrin Wahlen und Marianne Burkert-Eulitz (GRÜNE)

vom 12. März 2026 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 13. März 2026)

zum Thema:
Rahmenvereinbarung Heilpädagogische Gruppen

und Antwort vom 24. März 2026 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. März 2026)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Catrin Wahlen und

Frau Abgeordnete Marianne Burkert-Eulitz (Bündnis 90/Die Grünen)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t wo r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25500

vom 12. März 2026

über Rahmenvereinbarung Heilpädagogische Gruppen

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie wurde die aktuelle Rahmenvereinbarung Heilpädagogische Gruppen (RV HpG) der

(fach-)Öffentlichkeit zugänglich gemacht? Wenn die RV HpG nicht (fach-)öffentlich zugänglich ist: Warum

nicht?
2. Inwieweit sind die aktuellen Kostenblätter für heilpädagogische Gruppen (fach-)öffentlich zugänglich?

a. Wo sind diese einzusehen? Wenn sie nicht öffentlich einsehbar sind: Bitte um Übersendung der aktuellen
Kostenblätter.

b. Wenn die Kostenblätter nicht (fach-)öffentlich zugänglich sind: Warum nicht?

Zu 1. und 2.: Die zwischen dem Land Berlin und dem Paritätischen Wohlfahrtsverband,

Landesverband Berlin e. V. geschlossene Rahmenvereinbarung Heilpädagogische

Gruppen (RV HpG) liegt den Trägern der heilpädagogischen Gruppen vor.

Träger, die an der Einrichtung einer entsprechenden Gruppe interessiert sind, erhalten die

RV HpG im Vorfeld der mit der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie
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(SenBJF) zu führenden Gespräche. Neben der RV HpG erhalten die Träger das jeweils

aktuelle Kostenblatt sowie die Kontaktdaten bestehender heilpädagogischer Gruppen für

den fachlichen Austausch. Eine breite Veröffentlichung der RV HpG ist aus Gründen des

insgesamt begrenzten Platzangebots (150 Plätze) nicht zielführend.

3. In der Antwort auf die schriftliche Anfrage Drucksache 19/24355 heißt es in der Antwort zu den Fragen 9
und 10: „Im Rahmen der Weiterentwicklung der inklusiven Kindertagesbetreuung beabsichtigt das Land

Berlin, die HpG als integralen Bestandteil der Kita-Landschaft fortzuführen und weiterzuentwickeln. Mit der

seit dem 01.01.2019 geltenden RV HpG wurden bereits wesentliche Weiterentwicklungen umgesetzt“ (S. 6).
Welche konkreten Weiterentwicklungen, die über die in der Antwort Drucksache 19/24355 genannten

Maßnahmen (Erhöhung des Anteils von Heilpädagog*innen, Erhöhung des kindbezogenen
Personalzuschlags, Platzaufwuchs) hinausgehen, sind mit der seit 01.01.2019 geltenden RV HpG umgesetzt

worden? Bitte Maßnahmen einzeln aufführen.

Zu 3.: Der Antwort auf die Fragen 9 und 10 in der Drucksache 19/24355 ist nichts

hinzuzufügen.

4. Welche Vertragspartner sind aktuell in eine mögliche Überprüfung oder Weiterentwicklung eingebunden?

Zu 4.: Vertragspartner des Landes Berlin ist der Paritätische Wohlfahrtsverband,

Landesverband Berlin e. V.

Im Januar 2026 wurde ein gemeinsamer Prozess gestartet, in dessen Rahmen die

RV HpG überprüft und fortentwickelt werden soll.

Berlin, den 24. März 2026

In Vertretung

Falko Liecke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie
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	(fach-)Öffentlichkeit zugänglich gemacht? Wenn die RV HpG nicht (fach-)öffentlich zugänglich ist: Warum nicht?2. Inwieweit sind die aktuellen Kostenblätter für heilpädagogische Gruppen (fach-)öffentlich zugänglich?

